

### 市委副书记、市长陈恢清 明天下午接听“12345”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇 通讯员/黎丹)根据2022年市政府领导接听“12345”政务服务便民热线工作安排,4月8日(星期五)15:00-16:00,由市委副书记、市长陈恢清接听“12345”政务服

务便民热线。欢迎广大市民届时拨打“12345”热线(渌口区及市区外居民请拨打“22712345”),向陈恢清同志反映对我市政府工作的意见和建议。

## 教育部:力争今年实现中考省级统一命题 确不具备条件的省份延迟到2024年

记者6日从教育部网站获悉,教育部办公厅日前发布《关于做好2022年中考命题工作的通知》,要求严格依据课程标准命题,坚决取消初中学业水平考试大纲或考试说明,不得超标命题和随意扩大、压减考试内容范围,严禁将高中课程内容、学科竞赛试题以及校外培训内容作为考试内容,确保依标命题、教考衔接。

通知要求,各地要科学合理设置试卷难度,既要防止试卷过难增加学生学业负担,也要避免试卷过易难以体现区分度。要根据不同学科特点,合理设置试卷试题结构,减少记忆性试题,增加探究性、开放性、综合性试题,坚决防止偏题怪题,促进有效考查学生综合素质。

通知提出,要积极推进省级统一命题。尚未实行省级统一命题的省份,特别是辖区内地市级命题单位存在命题管理不完善、条件保障不到位、命题人员数量不足、命题质量不高等问题的省份,要积极创造条件,力争2022年实现省级统一命题,确保命题质量。确不具备条件的省份,要研究提出加快推进省级统一命题的工作方案,明确时间表、路线图,到2024年实现中考省级统一命题。

在强化试题政治性审查方面,通知提出要建立试题政治性审查制度,切实加强各学科特别是语文、道德与法治、历史、地理等学科试题的政治性审查,重点审查试题选材的价值导向和材料使用的严谨性,杜绝出现国旗国徽图案使用不规范、国家地图版式不完整、不尊重民族习俗和宗教信仰等问题,确保试题正确政治方向。

此外,通知要求各地认真遴选命题人员,确保达到国家规定的“每个学科命题组原则上不少于5人(含至少2名试题审核人员)”基本要求。同时要求各地要认真做好阅卷工作,建立主观性试题“一题多评”制度和试卷抽检复核制度,确保阅卷质量和公平公正。(据新华社)

#### 相关新闻

### 今年体育中考5月8日启动

本报讯(株洲晚报融媒体记者/谭筱)记者昨日从市教育局考试院获悉,城区2022年初中毕业升学体育考试将于5月8日—22日在湖南汽车工程职业学院(原株洲市职工大学校区)举行。渌口区、醴陵市、攸县、茶陵县、炎陵县体育考试由当地教育局统一安排。

本次体育考试的内容为:中长跑(男生1000米、女生800米),分值15分;立定跳远,分值10分;一分钟跳绳,分值10分;篮球绕标志杆运球、足球绕标志杆运球、排球一分钟双手垫球(学生自选一项),分值15分。每个考生需参加四个项目的考试,其中三个项目为必选,一个项目为自选。

若考生因伤、病或其他原因不能按时参加统一体育考试,由学生本人申请,家长同意,学校签署意见,将缓考申请表、统计表和相关证明材料报市教育局考试院核准,可以缓考。

考试过程中出现伤病不能继续完成体育测试时,可以临时办理缓考,该生已经完成测试的项目成绩有效。无故不参加缓考者,该项成绩按0分计。

“此次考试实施考场全封闭管理,人证合一,考生持身份证进行身份核验。”市教育局考试院相关负责人介绍,初中毕业升学体育考试成绩实得分纳入普通高中录取总分计分,同时纳入综合素质评价。

### 一季度查处违反中央八项规定精神问题49起



本报讯(株洲晚报融媒体记者/陈正明)4月6日,市纪委监委发布信息,今年1-3月,全市共查处违反中央八项规定精神问题49起,批评教育帮助和处理115人,其中给予党纪政务处分52人。

近年来,我市紧盯贯彻落实中央八项规定精神情况,坚持风腐一体纠治,以钉钉子精神深化作风建设。各县市区建立常态化机制,每月通报落实中央八项规定精神情况。

今年以来,各级纪检监察机关更加注重在“培育制造名城、建设幸福株洲”中充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用。从查处问题类型看,在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展的问题最多,共有28起,批评教育帮助和处理64人,与去年同比增加明显。违规收送礼金和其他礼品问题得到有效遏制,有4起,党纪政务处分6人。

此外,在当前正风肃纪高压态势下,仍有少数党员干部心存侥幸,公款旅游以及违规接受管理和服务对象等旅游活动安排、违规发放津补贴或福利。一季度,市纪委监委机关分别查处上述案件1起、3起,批评教育帮助和处理2人、12人。

### 聚焦防疫与发展 市纪委监委开展监督检查

本报讯(株洲晚报融媒体记者/陈正明)近日,市纪委监委立足统筹疫情防控与经济社会发展,派出多个监督检查组以“四不两直”形式深入各县市区,紧盯入株主要交通卡口及学校、医院等重点部位开展暗访督查。

督查发现,有的卡点路段车流量大,造成拥堵,导致人员聚集;有的卡口因防控人员配备不足,管理相对松散,存在工作薄弱环节等。针对发现的问题,督查组对能立即整改的要求迅速整改到位,对立即整改有困难的,反馈至市疫情防控指挥部或相关职能部门研究解决。

督查组还聚焦春耕备耕,围绕农资价格、农技服务等重点开展督查。“问题是否有效解决,关键还要看成效。”市纪委监委负责人表示,将在下一轮督查中重点查看问题整改成效,对敷衍塞责或整改中的形式主义官僚主义问题严肃问责。

#### 新闻链接

### 3月以来全国累计报告本土感染者超17万例

4月6日下午,国务院联防联控机制就从严从实抓好疫情防控工作有关情况举行发布会。3月1日至4月5日,全国累计报告本土感染者176455例,波及29个省份,总体呈现流行范围广、规模性疫情与散发疫情交织、外溢病例及续发疫情多发等特点。广东、山东、河北等均呈现向好态势,但上海和吉林疫情仍处于发展状态。(据新华社)



▲塑料除了会对环境造成污染,还会直接危害人体的健康。

## 奥地利学者研究警告—— 饮用塑料瓶装水每年或摄入近10万个微塑料

科学界一直在不断地发现微塑料造成的影响。近日,据奥地利维也纳医科大学学者领导的一项新研究的数据,如果全年喝塑料瓶装水,每人每年会摄入近10万个微塑料和纳米塑料(MNP)颗粒。

这些结果是基于对自然环境中发现的各种类型的MNP以及它们如何进入人类系统的研究。大多数MNP的结构只有用专门的仪器才能被发现。虽然这些颗粒很小,但它们的类型多种多样。

维也纳医科大学的研究解释说,微塑料的尺寸为0.001—5毫米,在某种程度上仍然肉眼可见。然而,纳米塑料要小得多,尺寸约为0.001毫米。

根据该大学的报告,每人每天饮用推荐量的水,平均约为1.5升,如果他们用塑料瓶喝水,可能会受到MNP的影响。

一个全年都喝塑料瓶装水的人,一年将喝掉9万多个塑料颗粒。一个喜欢喝自来水的人可以少摄入5万个颗粒,或者说摄入的MNP大约是塑料瓶装水消费者的一半。

该研究论文的作者、维也纳克里斯蒂安·多普勒应用代谢组学实验室和格拉茨微生物标志物研究中心专家卢卡斯·肯纳表示,健康的肠道系统更有可能抵挡微塑料对身体带来的负面影响。

然而,如慢性病或压力大等因素造成胃肠道局部变化,就可能使人们容易受到破坏性MNP的影响。根据作者的说法,讨论全球塑料消费的利弊是必要的,但需要解决一系列复杂的问题。许多行业依赖塑料瓶,因为它的污染风险较小。此外,卫生和医疗部门也喜欢以塑料为基础的介质,因为它们在接受环境消毒和安全的同时,更利于手术。

该团队预计会有更多关于MNP及其与人类健康关联的研究。这项研究发表在环境卫生和职业卫生领域顶尖期刊《暴露与健康》上。

#### 延伸阅读

### 人体血液内发现微塑料

荷兰科学家在最新一期《国际环境杂志》上发表论文称,他们首次在人体血液内发现了微塑料,而且这些微塑料也可能进入人体器官。

科学家们表示,从最深的海洋到最高的山脉;从空气、土壤到食物链中,这些几乎看不见的微塑料碎片几乎已经出现在地球上任何地方。在最新研究中,荷兰科学家对22位匿名健康志愿者的血液样本进行了检测,发现其中近80%的血液样本内含有微塑料。他们在其中一半的血液样本中发现了PET塑料的痕迹,PET塑料被广泛用于制造饮料瓶;此外,超过1/3的血液样本内含有聚乙烯,这种塑料被用于制造一次性食品容器和许多其他产品。

研究表明,这些微塑料可能通过空气、水或食物等多种途径进入人体,也可能通过特定的牙齿、唇膏和纹身墨水等进入人体。从理论上讲,塑料颗粒可能通过血液输送到器官。

研究人员表示,尽管样本数量比较小,但这项研究“很有说服力,而且经得起审查”,科学家们应开展进一步的研究,弄清楚微塑料对人体健康的影响,“毕竟,血液将我们身体的所有器官连接起来,如果血液内有塑料,那么这些塑料可能存在于我们身体内的任何地方”。

(综合新华网报道)

### 这种机械臂真神奇 能操控水下1毫米内微小物体

以色列特拉维夫大学研究团队最新研制出一种可以操控水下1毫米内微小物体的机械臂。相关研究发表在《美国化学学会·应用材料与界面》期刊上。

这一新研究的灵感来源于水栖昆虫的气质呼吸现象。研究说,水栖昆虫体表刚毛具有疏水性,它们能够捕获和稳定气泡,从而与水之间形成一层极薄的空气桥,使水体很难直接附着,从而帮助昆虫在水下移动。

据此,研究人员通过3D打印技术,在水下建构起微小的气泡稳定装置,搭建起“空气毛细管桥”,实现对1毫米内微小物体的精准操控。具有不同尺寸、形状、表面张力的颗粒,都可以使用一维或二维气泡矩阵来被定位、抓取、运输和放置。

研究说,这一技术是建立在物理原理基础上,而非化学机制,且过程可逆,可用于普通机械臂无法完成的液体环境下污染颗粒的清理工作,并有望实现水生环境中生物细胞培养实验的自动化操控。(据新华社)

### 升级版“基因魔剪”可让植物不长花瓣

德国卡尔斯鲁厄理工学院(KIT)科学家在最新一期《自然·通讯》杂志上发表论文称,他们对现有的CRISPR/Cas分子“剪刀”进行了优化,开发出针对植物的CRISPR-Kiwi技术。借助该技术,他们可剪除植物特定的细胞类型——如花瓣或次生根等,从而阻止植物在发育过程中形成这些器官。这项研究可应用于医学和农业领域,也能帮助科学家们更深入地理解植物的发育机制。

CRISPR/Cas是一种分子剪刀,可特异性地识别和切割DNA序列。借助该技术,科学家们可以修改植物的遗传信息,使植物能更好地应对害虫、疾病或极端气候的侵袭。(据人民网)

### 中国发现迄今最古老真盔甲鱼类



▲图为4.38亿年前的最古老真盔甲鱼类化石标本。

近日,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所(中科院古脊椎所)发布一项最新化石发现及研究成果说,该所科研团队在江西武宁县一处志留纪地层中首次发现早期真盔甲鱼类的两个新属种化石,命名“俊脚清水鱼”和“刺猬安吉鱼”,距今约4.38亿年,代表了迄今最古老、最原始的真盔甲鱼类化石记录。这项古鱼研究重要成果论文近日在国际学术期刊《亚洲地球科学》线上发表。(据新华社)

